Arkusz zawlera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Pobrano z arkusze24.pl

§ UZUPELNIA ZDAJACY .
> miejsce
5 KOD PESEL na naklejke
:

EGZAMIN MATURALNY

Z INFORMATYKI
POZIOM ROZSZERZONY 17 MAJA 2016
CZESC 11

Instrukcja dla zdajacego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron i czy WYBRANE:

dotgczony jest do niego no$nik danych — podpisany
DANE. Ewentualny brak zgtos przewodniczacemu zespotu
nadzorujgcego egzamin.

Whisz obok zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie

na egzamin srodowisko komputerowe, kompilator jezyka
programowania oraz program uzytkowy.

. Jesli rozwigzaniem zadania lub jego czesci jest program

komputerowy, to umies¢ w katalogu (folderze)
oznaczonym Twoim numerem PESEL wszystkie
utworzone przez siebie pliki w wersji zrodlowe;.

Pliki oddawane do oceny nazwij doktadnie tak, jak
polecono w tresci zadan, lub zapisz pod nazwami (wraz
z rozszerzeniem zgodnym z zadeklarowanym
oprogramowaniem), jakie podajesz w arkuszu
egzaminacyjnym. Pliki o innych nazwach nie beda
sprawdzane przez egzaminatorow.

. Przed uptywem czasu przeznaczonego na egzamin zapisz

w katalogu (folderze) oznaczonym Twoim numerem
PESEL ostateczng wersje plikow stanowigcych
rozwigzania zadan.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakow w czgSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

(Srodowisko)

(kompilator)

(program uzytkowy)

Czas pracy:
150 minut

Liczba punktéow
do uzyskania: 30

MIN-R2_1P-162



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z informatyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 4. Doswiadczenie

Planowane jest doswiadczenie laboratoryjne, ktore bedzie trwato 1500 minut. Do dyspozycji
beda: naczynie o pojemnosci 5 litréw z mechanizmem mieszajacym, automatyczny dozownik
pobierajagcy roztwdr z naczynia i robot odpowiedzialny za dolewanie wody
do naczynia. Robot ten jest wyposazony w czujnik poziomu cieczy w naczyniu.

Na poczatku do$wiadczenia (czas — zero minut) st¢Zenie roztworu w naczyniu bedzie wynosic¢
80%, co oznacza, ze w naczyniu beda si¢ znajdowac ecztery litry substancji chemicznej X
oraz jeden litr wody.

Podczas doswiadczenia automatyczny dozownik bedzie pod koniec kazdej parzystej
minuty wypuszczal z naczynia 20 mililitrow roztworu. Pierwsze dzialanie dozownika bedzie
miato miejsce pod koniec drugiej minuty (1 minuta 59 sekund). Robot za$, co 50 minut,
bedzie dolewal do naczynia wode tak, zeby dopelni¢ roztwor do 5 litréw. Pierwsze dziatanie
robota bedzie miato miejsce w 51. minucie doswiadczenia.

Dla pierwszych pigciu minut do§wiadczenia, poziom roztworu w naczyniu i jego sklad
wygladaja nastgpujaco:

. Poziom cieczy s o) Substancja chem. X Woda
Czas [minuty] w naczyniu [ml] Stezenie % cieczy [ml] [ml]
0 5000,00 80,00% 4000,00 1000,00
1 5000,00 80,00% 4000,00 1000,00
2 4980,00 80,00% 3984,00 996,00
3 4980,00 80,00% 3984,00 996,00
4 4960,00 80,00% 3968,00 992,00
5 4960,00 80,00% 3968,00 992,00

Robot za kazdym razem bedzie dolewal wylacznie wode. Oznacza to, ze w 51. minucie
doswiadczenia (jeszcze przed pierwszym dolaniem wody) w naczyniu bedzie si¢ znajdowac
4,5 litra roztworu o st¢zeniu 80%. Na koniec 51. minuty (po dolaniu wody) w naczyniu bedzie
juz 5 litréw roztworu o stezeniu 72%.

Korzystajac z dostgpnych narzedzi informatycznych, podaj odpowiedzi do zadan. Odpowiedzi
w zaokragleniu do dwoch miejsc po przecinku zapisz do pliku wyniki 4.txt, a kazda
z nich poprzedz numerem zadania (poza wykresem w zadaniu 4.3).

Uwaga:
Zaokraglenia obliczen do dwoch miejsc po przecinku zastosuj dopiero przy podawaniu
odpowiedzi.

Odinnann M - O
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Zadanie 4.1. (3 pky)
Jaki bedzie poziom roztworu w naczyniu w 191. minucie doswiadczenia?
Podaj ilo$¢ roztworu w naczyniu, ilo§¢ wody oraz ilo§¢ substancji chemicznej X.

Zadanie 4.2. (3 pky)
Podaj nastegpujace informacje o roztworze w naczyniu, po 1500 minutach doswiadczenia:
e stezenie roztworu w naczyniu,

e sumaryczng objetos¢ wody, jaka zostata dolana w czasie doswiadczenia.

Zadanie 4.3. (3 pky)

Przedstaw na wykresie liniowym zawarto$¢ naczynia podczas catego doswiadczenia.

Na jednym wykresie nalezy przedstawic, jak zmienialy sie¢ w czasie: ilo$¢ wody i ilosé
substancji chemicznej X w naczyniu (zaczynajac od poczatku do§wiadczenia, tj. od minuty 0).
Zadbaj o czytelnosé wykresu.

Zadanie 4.4. (3 pky)

Laboranci zastanawiaja si¢, czy dozownik mogltby pobiera¢ roztwor wigkszymi porcjami niz
20 ml. Podaj maksymalng objetoS¢ roztworu, jaka mozna pobiera¢ (zachowujac
dotychczasowe ustawienia robota), ktora gwarantuje, ze w trakcie do§wiadczenia stezenie
roztworu nie spadnie ponizej 1%. Dozownik mozna ustawi¢ z doktadnoscia do jednej setnej
czgSci mililitra.

Do oceny oddajesz:
e plik tekstowy wyniki 4.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegoélnych zadan.
Odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem

e plik/pliki zawierajacy/zawierajace komputerowa realizacj¢ Twoich rozwigzan
0 nazwie/nazwach:

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

. Nr zadania 4.1, 4.2, 4.3. 4.4,
Wypelnia  ['Maks, liczba pkt. 3 3 3 3
SEZmInAor Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 5. Gra w Zycie

Gra w zycie zostata wymyslona w 1970 roku przez Johna Conwaya.

Rozpatrujemy wariant, w ktérym plansza skltada si¢ z komorek rozmieszeczonych obok siebie
na prostokgtnej siatce o wymiarach n x m, w ktorej numeracja wierszy i kolumn zaczyna sig
od 1. Kazda komorka moze by¢ w jednym z dwoch stanow: zywa “X” lub martwa .”.
Przyjmijmy, ze komorki z prawej krawedzi siatki sgsiaduja z komorkami z lewej krawedzi
siatki, a komorki z gérnego wiersza sgsiaduja z komorkami dolnego wiersza siatki. Kazda
komérka ma 8 sgsiadow, polaczonych z nig bokiem lub wierzchotkiem.

Uktad komorek podlega ewolucji. W nastepnym pokoleniu bedg zywe tylko te komorki,
ktére w biezacym pokoleniu spelniajg jeden z dwoch warunkow:
e Komorka jest zywa i ma dwéch lub trzech Zywych sasiadow (inaczej umiera
z samotnosci lub na skutek zbyt duzego zageszczenia).

e Komorka jest martwa, ale ma doktadnie trzech zywych sgsiadow.

Uwaga:
Plansze stanu komorek w nowym pokoleniu mozna wyznaczy¢, tylko jezeli ma si¢ kompletne
dane z poprzedniego pokolenia.

Przyklad:
Pierwsze pokolenie: Drugie pokolenie:
X
X X X 2 . X . . . X . X
X X X . X X . . X . X . X X
X . X

Dla przykladu — w drugim pokoleniu komorka bedgca w trzecim wierszu i dziewiatej
kolumnie jest martwa i ma trzech zywych sgsiadow.

W pliku gra.txt zapisany jest uklad komorek na siatce o wymiarach: 12 wierszy
i 20 kolumn — rozmieszczenie Zywych i martwych komorek w pierwszym pokoleniu. Kazdy
wiersz siatki jest zapisany w osobnym wierszu pliku.

Uwaga:
Dla przyktadu z pliku — w jedenastym pokoleniu — komoérka w pierwszym wierszu i dziesigtej
kolumnie jest martwa i ma trzech zywych sgsiadow.

Odsernann A = O
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Napisz program, ktéry da odpowiedzi do ponizszych polecen. Kazda odpowiedz zapisz
w pliku wyniki 5. txt, poprzedz ja numerem zadania.

Zadanie 5.1. (2 pky)

Podaj liczbe zywych sgsiadow dla komorki w drugim wierszu i dziewigtnastej kolumnie
w trzydziestym sidédmym pokoleniu.

Zadanie 5.2. (4 pky)
Podaj liczbe zywych komorek w drugim pokoleniu tego uktadu.

Zadanie 5.3. (4 pkt)

W ktérym pokoleniu (sprawdzamy maksymalnie do 100) uktad zywych i martwych komorek
si¢ ustali (w biezacym pokoleniu jest identyczny jak w poprzednim)?

Podaj, ktore to pokolenie oraz liczbe zywych komoérek w tym pokoleniu.

Do oceny oddajesz:
e plik tekstowy wyniki 5.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegolnych zadan.
Odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem.
e plik/pliki zawierajacy/zawierajace kod zroédlowy/kody zrodlowe Twoich programow
0 nazwie/nazwach:

ZAAANIE 5. 1. oo e e e et e e e e e e et eeee e e e e er et e eeeere e
ZAANIE 5.2+ .ot ee e e e e e et e e e e e e et eeee e e ee e e e e e e eer e e
R AINIE 01 e d it i e e i e e Y e B e B e B S o2 S W e e 28 e B B B
. Nr zadania 5.1. 5.2. 5.3.
Wypelnia  'Maks, liczba pkt. 2 4 4
ERZAIMNAE0D Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 6. Muzeum Narodowe

Muzeum Narodowe w swoich oddzialach zgromadzilo obrazy réznych malarzy. Informacje
o dzietach sztuki, ich autorach oraz muzeach (oddziatach) zostaly zapisane w plikach:
obrazy.txt, malarze.txt, oddzialy.txt. Dane w poszczegélnych wierszach
oddzielone sa znakami tabulacji. Pierwszy wiersz kazdego z plikow jest wierszem
nagtowkowym.

Plik o nazwie obrazy.txt w kazdym wierszu zawiera: identyfikator obrazu, tytul,
identyfikator malarza, identyfikator oddziatu, stan.

Fragment pliku obrazy . txt:

id obrazu tytul id malarza id oddzialu stan
1 Kazanie Skargi 1 1 ekspozycja czasowa
2 Konrad Wallenrod 1 1 ekspozycja stala

Plik malarze. txt w kazdym wierszu zawiera: identyfikator malarza, nazwisko, imig,

Fragment pliku malarze. txt:

id malarza nazwisko imie
1 Matejko Jan
2 Bacciarelli Marcello

Plik oddzialy.txt w kazdym wierszu zawiera informacje o tym, gdzie na state jest
przechowywany obraz: identyfikator oddziatu, miejscowos¢.

Fragment pliku oddzialy. txt:

id oddzialu miejscowosc

1 Krakow

2 Wroclaw

Wykorzystujac dane zawarte w plikach tekstowych oraz dostgpne narzedzia informatyczne,
wykonaj polecenia. Kazda odpowiedz zapisz w pliku wyniki 6.txt, poprzedz
ja numerem zadania.

Zadanie 6.1. (I pky)

Podaj imiona i nazwiska dwoéch malarzy, ktorych liczba obecnie wystawionych
(na ekspozycji statej lub czasowej) obrazow jest najwigksza. Dla kazdego z dwoch malarzy
podaj liczbe tych obrazow.

Zadanie 6.2. (I pkt)

Podaj tytuly obrazéw oraz imiona i nazwiska malarzy, ktorych dzieta w tytule zawierajg ciag
znakéw ,,polowanie” lub ,,Polowanie”.

MIN_2R
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Zadanie 6.3. (2 pkt)

Utworz zestawienie zawierajace informacje o liczbie obrazow znajdujgcych sig
w poszczegolnych oddziatach z podziatem na ich stan. Oddziaty uszereguj alfabetycznie.

Zadanie 6.4. (2 pky)
Warszawski Oddzial Muzeum Narodowego bedzie katalogowac obrazy po tytutach.
Wskaz litere, na ktorg zaczyna si¢ najwigeej tytutéw obrazow.

Zadanie 6.5. (2 pkt)

Podaj, dla ktorego z malarzy liczba obecnie wypozyczonych obrazow jest najwigksza.

Do oceny oddajesz:
e plik tekstowy wyniki 6.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegolnych zadan.
Odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem

e plik/pliki zawierajacy/zawierajace komputerowa realizacje Twoich rozwigzan
0 nazwie/nazwach:

..................................................................................................................................

. Nr zadania 6.1. 6.2. 6.3. 6.4. 6.5.
Wypelnia [ 'Maks, liczba pkt. 1 1 2 2 2
cgzaminator Uzyskana liczba pkt.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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